

云端会群英 乐享仲春行

——上海市普陀区教育学院开展“云端”联合研修活动

3月22日,受新冠疫情影响,普陀区第六轮班主任育德团队开展了一次“云端”联合研修活动。

专家团队:细致解析,高屋建瓴的指引

上海市中小学德育研究协会副会长、特级教师陈镇虎以“劳动教育:赋予劳动以育人功能的教育实践”为题,就“什么是新时代的劳动教育”,与区域各工作室及高指团队的导师与学员们探讨了劳动教育的再提缘由、育人



劳动教育 赋予劳动以育人功能的教育实践
和班主任朋友漫谈班级劳动教育
上海市中小学德育研究协会 陈镇虎
上海市普陀区教育学院

属性和时代要求,从法理层面和现实层面强调了实施劳动教育的必然性;就“新时代劳动教育教什么”为题,阐述了劳动教育的总体思路、目标内容、课程设置、劳动实践、评价制度和组织保障等六个方面的内容。他热情鼓励青年教师要把握导向,立足学情,因材施教。陈镇虎还以“怎么做新时代的劳动教育”为导向,与团队全体成员共同分享了课程助劳、文化助劳、活动助劳、实践助劳、管理助劳、协同助劳等多种实施途径的理念,为指导班级劳动教育的切实落地,提供了高屋建瓴的指导。

普陀区教育学院班主任教研员严明就班主任基本功序列内容“班主任育人小故事撰写和讲述”开展了专业辅导。他针对“育人小故事设计要求”,从标题设计、开头思考、主体创设、效果凸显以及故事讲述技巧等具体问题为学员们进行细致解析,为即将开幕的区班主任育德能力大赛做好思想上和行动上的准备。

学员感悟:新的认知,更透彻的思路

有幸聆听陈镇虎和严明两位老师的讲座后,普陀区第六轮班主任育德团队成员纷纷表示受益匪浅,第一时间分享了自己的收获。

通过陈镇虎老师的讲座,使得张寒冰高指团队学员桃浦中学的胡艳老师对劳动教育的定义有了新的认知和理解,而且对劳动教育的实践有了更透彻的思路,班主任开展劳动教育需要有顶层设计、系统构架的思想,才能让班级劳动教育变得有效而丰富。李敏高指团队学员桃浦中学的沈琦老师也认为,劳动教育离不开班主任的细心设计,学生的生存发展需要具备基本的劳动能力,整个社会也需要形成“劳动不分贵贱,热爱劳动,尊重普通劳动者”的质朴风气。感谢此次分享会,不仅在认知上引领自己重新认识劳动教育的内涵,也切实在班级管理层面为大家提供了新的行动指南。

章春梅高指团队学员江宁学校的刘佳音老师表示,严明老师的讲座让她明白了班主任育人故事撰写方法和讲述技巧,今后在班级工作中要做“有心人”,平时多观察了解学生,做学生的朋友,培养学生的学习和自主学习能力,树立以学生为本的教育理念。吕雯高指团队学员普教院附校的郎佳琦老师总结,严明老师用生动的“小叶子变型记”视频呈现了一则完整的育人故事,明确了班级育人故事应该从价值观教育、班级管理、师生沟通等为切入点来讲述;需要结合学生成长过程中的新情况、新变化;同时要展现出班主任老师的人格魅力及其专业素养和教育情怀。

如何让孩子主动安排好居家学习生活?

——嘉定区迎园中学开展线上“家长学苑”学习活动

为了帮助家庭适应居家学习,指导家长更好地开展家庭教育,迎园中学于3月27日晚举办了第一次线上“家长学苑”的家长学校学习活动。通过前期对各年级开展充分调研、了解每个年级每个班级的具体情况,学校将这次线上学习主题聚焦在——如何让孩子成为自己学习的主人。

主讲人小贝老师有着丰富的家庭教育指导经验,在课程中假设了“在网课期间,孩子对课程不想听、没状态、听不进”的极端情况,分析了影响网课效果的五大因素,并给出家长相应的解决措施。同时,她还通过“驾驶员和副驾驶”的形象比喻,帮助家长明确:孩子才是学习的主体,家长只是辅助者。家长需要通过仪式感,帮助孩子从意识层面和行为层面为自己负责。

课程中重点介绍了一个具体的操作方法——进入和退出法。进入,是进入学习的状态。是指在开始一天的学习前,孩子与家长共同制定当天的学习规划,让孩子为自己负责、成为自己的主人。退出,是协助孩子进行一天的复盘。是通过营造良好的沟通氛围、适当夸奖等方法,让孩子感受到掌握自己学习规划的成就感。整个课程围绕着“信任孩子,让孩子做自己事物的掌控者”这个核心底层逻辑,帮助家长掌握方法,并根据前期的调研,提炼了高频问题,虚拟出“小王同学”的案例,通过解读案例,让家长掌握“进入-退出”工具在居家学习期间的应用方式和步骤。

因为疫情的原因,学校创新了家长学校的课程形式和内容,通过创设钉钉直播课堂,让有需要的家长自主选择进入,主动获取解决问题的工具,得到了家长们的热烈欢迎。课程结束后,还有不少家长主动向老师咨询具体情况,反思自己在孩子教育中的问题,积极寻找解决方法。作为特色家长学校的一个版块,“家长学苑”将在居家学习期间一直陪伴着各位家长,帮助指导家长开展家庭教育,让家庭更加和谐、积极,为孩子的健康成长服务。



勠力同心 共克时艰

——浦东新区澧溪幼儿园志愿服务纪实

为贯彻落实习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示精神,按照市委关于党建引领社会动员的工作部署,彰显党员特殊责任和特殊担当,主动下沉一线,到所在社区参加防疫工作,3月28日下午,澧溪幼儿园支部号召全体党员前往“先锋上海”平台到自己所在社区报到,全体党员迅速响应,至晚上8点半,23位党员全部完成报到。一如以往的主动请缨,在社区居委、村委,报名参加所属居委的防疫志愿服务,以更强的责任担当、更自觉的主动作为、更细密的志愿服务,在疫情排查、小区封控、群众服务工作中当先锋、作表率,让党旗在疫情防控一线高高飘扬。



积极响应

随着中共上海市委组织部发出致全市共产党员的一封信之后,3月27日当天,澧溪幼儿园党支部向全体教职员工发出“投身战疫 静待花开”的倡议,号召大家积极投身参与疫情防控各项志愿服务工作。

澧溪幼儿园的全体教职员工积极响应组织号召,闻令即动、听令而行,在居家开展线上指导和关爱活动的同时,主动向社区报到,投身社区防疫志愿服务行列。澧溪幼儿园党支部积极发动党员团员和老师们参加社区志愿服务,赴医院、社区中心、居委等地配合开展志愿者工作,为保障广大人民群众的健康安全贡献自己的一份力量。

澧溪幼儿园团支部书记凌晨接到浦东新区教育局团委的疫情防控志愿者征召后,立即前往周浦医院参与志愿者活动,随后,黄文芳、张颖颖、谢伟、王少天等党员教师也积极响应号召迅速投身抗疫志愿者队伍,大家众志成城,凝聚起同舟共

济、共抗疫情的战斗力量,共赴防控一线。党员干部以身作则,冲锋在前,带动了大家的积极性。澧溪幼儿园的入党积极分子丁宇敏、团员万菁瑾、群众顾慧虹、顾美芳等老师也纷纷投身抗疫一线。

忘我服务

3月26日至3月27日,按照“切块式、网格化”要求,浦东新区开展全员核酸筛查工作,澧溪幼儿园的教职员主动融入疫情防控大局,积极报名参加社区防疫志愿服务工作,充分展现责任和担当,争做抗疫“排头兵”。

党支部书记、园长顾剑英老师所居住的中金海棠湾被封控,急需志愿者,顾老师立即联系了社区居委申请加入志愿者团队。冒着寒冷和风雨,他耐心地做好了解释、咨询、二维码登记等工作。党员黄文芳、傅燕,团员徐晨晖,群众顾慧虹、顾美芳等教师准时集结社区,协助到确诊和密接区域的核酸检测点进行检测码准备,引导居民有序排队,提醒居民保持安全距离,搬运防疫物资等,哪怕不能喝水、不能上厕所、衣服湿透、服务至深夜也毫无怨言。

此外,澧溪幼儿园的党员教师积极发挥引领作用,带动组内教师一起慷慨解囊,积极投身“我们‘疫’起行动,同心守‘沪’家园”抗疫援助专项行动中,截至3月28日已有119人自行通过网络向上海市慈善基金会捐款18430元(其中党员8100元,团员3300元),他们身体力行,为上海这座美丽的城市贡献出自己的一份力量。

面对突如其来的疫情,志愿者们始终站在“战疫”阵地最前沿,全力守护居民安全。澧幼的志愿者们还在继续行动着,他们与大家齐心协力,共克时艰。

“家”“园”互动,精彩异样

——嘉定区翔华幼儿园防疫居家周回顾

教师篇

最近的半夜或者凌晨,当大家还在甜甜的睡梦中,有那么一群人,她们的手机都是24小时开机,上级部门的一个通知,一个短信,她们都会快速响应号召,立刻集结。翔华也有这么一批志愿者,时刻准备着。

责任:主动沟通,解决问题

幼儿园的志愿者发现,面对不同的区域,问题也不同,有的采样区域拆迁户、老年人居多,很多老人没有手机,甚至连手机号码也报不出来;有的采样区域人员涉及面广,支援时间长,但翔华的志愿者队伍始终以解决实际问题为首要任务,快速自学操作设备,合理分配岗位,大家积极配合,分工明确,目标一致,不管天气如何恶劣,一切始终井然有序地进行着……,为采样人员打通了一个“绿色通道”。

担当:坚定信心、同舟共济

在一次又一次地转战不同的小区后,如今的他们早已是熟手。“大白”“小蓝”什么感受,只有亲身经历过,才真懂!

专业:“疫”样互动,心心相系

除了志愿者的角色,他们更是幼儿园老师,他们还有一群可爱又烂漫的孩子,他们每天都心系着孩子们。疫情居家期间,他们每晚都化身“主播”,根据班级学生的特点,针对性地与每一位幼儿进行线上互动,给孩子带去关爱。

同时他们收集亲子游戏、亲子阅读、亲子运动、亲子劳动等资料,为家长解决问题。在教研活动中,他们化身“研究者”,针对互动活动中居家问题进行了深入研讨,为推动幼儿快乐居家尽心尽力,为推荐家长更好的教养方式打下基础。

幼儿篇

小班:突如其来的疫情打断了我们奔赴春天



的脚步,我们不得不短暂的分别。疫情隔离了我们的距离,但隔不断师生情、同伴爱。老师们时刻关心孩子们的身心健康,家长也积极地分享幼儿的居家生活。

中班:虽然我们的幼儿园生活按下了暂停键,但小朋友的居家生活可谓是多姿多彩,不信你瞧:在家里画画、看书;到楼下运动拍皮球、小区里荡秋千;爸爸带我玩一玩科学小实验。看来我们的小朋友居家也学到不少本领呢!

大班:大班的老师根据个体幼儿的发展现状,引导家长观察幼儿兴趣与习惯,尊重支持幼儿自己感兴趣的事情,携手共同促进幼儿居家期间的健康发展。

家长篇

一周多时间,于家长们的字里行间,让我们感受到了家长的支持和理解,感谢翔华所有的家长们,愿孩子们早日回归我们的幼儿园。

乌云遮不住太阳,阴霾终究将散开,唯努力不会被辜负。在这场正在博弈的“战疫”中,谁最美?谁最累?是战斗在一线的战友同胞,拼搏在后方的兄弟姐妹!

我们有理由相信,我们一定能打赢这场疫情防控阻击战,迎来春暖花开!